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nOheres Wasserspeichervermogen
pessere Pufferfunktion (Nahrstoffe konnen ,,gehalten” werden)
nOhere Gefligestabilitat

nohere biologische Aktivitat

=P \erbesserung der Ertragsstabilitat
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Mykorrhiza

- 100- bis 1000-fache VergroBerung der
Wurzelflach € (Matyssek et al, 2010)

. liefert Pflanze Nahrstoffe (P, N, Zn, K, S...) und
\Wasseratuen, 2007

- Planze liefert Zucker und Lipideuiang et al. 2017)

"[...] die meisten Pflanzen haben keine Wurzeln, sie haben Mykorrhiza" :
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‘Der flussige Kohlenstoffweg®

- Pflanzen kdnnen ihre Photosyntheseleistung nahezu
verdoppeln, um Mykorrhiza zu futternieake et al. 2004

- Mykorrhiza baut Zucker von Pflanze zu Glomalin um

- Glomalin ist eine klebrige Substanz, die Kolloide im
Boden zusammenklebt, und besteht zu etwa 55 % aus
Kohlenstoffischindier et al., 2007
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OkOLOGISCH - REGIONAL

@ weidehof_kohl

Nachstes Projekt:
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Referenz(intensiv-till, ohne
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Humuszertifikate — Was steckt dahinter?

* Humusaufbau = Negativ-Emissionen = C-Senke

e Ein Prozent Humus pro Hektar bindet ca. 50 Tonnen CO2 (und 1,25
Tonnen Stickstoff)
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Humuszertifikate — Kosten und Nutzen

fiktives Beispiel:
Weidehof baut auf 72 ha 0,1 % pro Jahr Humus auf.

Kosten - Nutzen m gesamte Flache

CO2-Bindung pro Jahr 4t 288,2 t

zusatzlicher DB/a bei Auszahlungspreis von 30€/t CO2 120 € 8.640 €

(224
DEHOF

OKOLOGISCH - REGIONAL

SCHWALMER
BROTLADEN

honoriert den Humusaufbau

Marketing-Vorteil:

»..wir helfen dem Weidehof
ihre Boden fruchtbar zu halten,
damit sie weiterhin Getreide fiir
unser Brot anbauen kénnen.”
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Humuszertifikate — Unsicherheiten im Bezug auf Kriterien fur
freiwilligen Emissionshandel

1. Messbarkeit 2
2. Permanenz °
3. Additionalitat ?
4. Verlagerungseffekt ?

ohne Humuszertifikate mit Humuszertifikate
Organische
Diinger
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Landwirt-
schaftliche
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e

Ackerschlag im
Humuszertifikatesystem

Quelle: Thiinen-Institut, Zech
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Bewertung von humusaufbauenden Malknahmen im Hinblick auf
Kriterien des freiwilligen Emissionshandels
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Kriterium wird erfullt Kriterium wird moglicherweise erfullt . Kriterium wird nicht erfallt

eigene Erstellung 13



Lucas Kohl, www.humuvation.de
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Wirtschaftlicher durch Malknahmen der Regenerativen
Landwirtschaft?
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